

中華民國第二個周甲

孫亞夫

今年欣逢辛亥，正是創立中華民國的辛亥革命六十週年紀念，也可以說是第二個周甲的開始。六十年之中，歷經千辛萬苦，幸賴蔣總統的領導，內除軍閥，外抗強敵，在抗戰時期的堅苦卓絕，使中華民國轉危爲安，躋於四強五強之林。祇以蒙生的罪業共感、人民的愚昧受惑，致共產黨利用人類的「模倣」和「恐懼」的心理，竊占了大陸。復旦戰後的自由世界沒有遠識的政治家，因循寡斷，姑息苟安，但求現實，不顧後果，造成了二十年來的國際暗流。今年化暗爲明，險惡的鏡頭已達到頂點。但在自由世界裡還在闡揚人性與人權的時候，絕對不可能地將中華民國消滅。我們倘能復興民族文化與道德，堅實朝野上下的心智與力量，信賴舵手作長期的奮鬥，配合大陸受苦同胞反共的内心旨趣，就會很快的自然的光復大陸以回復中華民國的完整。從歷史上事象上來觀察，任何個人、社會、和國家的歷程，離不開一個公例，就是由擴張 (expansion) 進到高峯 (peak)，再由高峯趨向緊縮 (contraction)，緊縮到最艱危的地步，便又自然地復蘇 (revival)。就國人常說的「山不轉路轉」，意味着到了山窮水盡的時候，自會顯現出又一村來。宇宙的運轉，是周行而不殆，惟自強始不息。一五八八年英女皇伊利薩白的內閣，十之九是親西班牙分子或是奸佞，她就能忍耐並靜待時機，乘西班牙無敵艦隊的不備，一舉而將其殲滅，奠定了大英帝國的基礎，造成了三百年「英旗無落日」的輝煌的史實。多難何足畏？畏者是懦夫，也就是失去了頂天立地的漢子之人格。那未，我們應當發揚中山先生所倡導的大無畏精神，才配得上做中華民國的國民！人類自胎中降於世間，生存是基本要求的一個重要因素；但人之所以爲人，就在基於人性理性之下度生活。最初要殖基於能夠忍受身體上心靈上的痛苦，爲着將來的個人和人群的未來幸福而作克服艱難的努力，然後才有光明世界的呈現。這種生存，才算是有意義的生存。中山先生一生的生活艱苦和革命毅力，爲的是什麼？蒙口一詞的答覆，是爲了中華民國的屹立，爲了全國人民的幸福。今日的蔣總統旦夕勤勞所爲何來？也是

在爲現在和未來的民衆之幸福作打算！我們深體斯旨，切實踐行，慶祝六十年的國慶，才具有意義！

武昌起義，最初不過是數百人，一顆砲彈射中總督衙門，嚇得瑞徵總督落荒而逃。當時瑞徵以一鎮（師）一協（旅）之兵力，並非不可對抗。所畏者，在前仆後繼的民力，非有限之兵力所能抵禦。治軍政府成立，各省響應者多是書生，和他們所激起的民氣。清廷看到大勢已去，軍心搖動，迫得不敢用武力殘殺。現在來作檢討，武昌起義的成功，受中山先生的革命思想的感召，產生出一種民氣民力；使我們認知民氣民力的結成，乃由於思想意識的倡導。今後的復國建國，須從思想意識着手，以培養民衆的活力。凝聚人心，結爲一體，須從政治刷新着手，以堅實國家的基礎。筆者有鑒於此，爰先提出一點淺見，作爲迎接中華民國第二個周甲的楔子。

(一) 改選中央級三民意機構

民主政治是民意政治，亦可以稱爲政黨政治。在民主學步階段的各政黨，要發揮政府與人民間的橋樑的作用，須隨時隨地的注意民意的表示。其是者，應促進政府或國會採納；其非者，應善爲解釋或協調，則國家自有全民，樂爲後盾。民意可以概括區分爲兩種：公意 (will of all) 與總意 (general will)。公意是由民間的批評，新聞或傳播事業的輿論。職團包括壓迫團體 (pressure groups) 的意見等途徑，表達出來。總意，是由憲法及由國會行爲等途徑表達出來。不論公意或總意，具民主形態的國家，乃不可須臾或離的。尤其是根據憲法產生的國會，不可與民衆脫節，而要發生一種新陳代謝作用。

現行憲法，爲大陸上全國各黨派（包括共產黨）及各階層代表性人物所協議而起草，並由制憲國民大會逐條審議所通過的，與民主先進國家制定成文憲法的程序是符合的，足以代表中華民國全民的總意。但，根據憲法規定所產生的中央級三民意機構的構成員，距離選區太久，不能如期辦理改選，阻擋新進分子的參加，確是一項重大問題。固然，英國的長期國

會 (long parliament)，曾廢續四十年之久。惟環顧我國現處的環境，尙有合乎憲法的程序可循，不妨在明年一月間第一屆第五次國民大會開會時，詳加研討，增加臨時條款，來作合法的解決。甚望遠視的政治家，要把握這一良機。

國民大會為最高的政權行使機構，也就是中華民國法統之所繫。今日的存在，依據憲法第二十八條第一款第二段的規定：「每屆國民大會代表之任期，至次屆國民大會開會之日為止」，其為「法理的」存在無疑。四十三年國民大會開會時，胡適之曾讚譽這是張君勸先生起草時的神來之筆；實在君勸先生當時的用意，是在不使中華民國的法統，有一分鐘的中斷；這就是政治家的遠視。

國民大會代表的產生，採區域小選舉區制和職業選舉制。立法委員的產生，採區域中選舉區制和職業代表制；均屬直接選舉方式。監察委員的產生，由各省市議會，蒙古西藏地方議會及華僑團體選舉之，屬於區域制的間接選舉方式。現在的國大代表和立法委員，還足法定人數；監察委員的法定人數，那就有待於解釋。同時，三機構的組成分子，年齡與日俱增，死亡率亦逐年增高。其年事較長者，能否篤行其職權，還是一個問題。

若不乘國民大會開會時機，增加臨時條款，再隔三五年，立監兩院的老大，嚴重情形誠不堪設想。

憲政國家，選舉制度多採直接選舉方式，但亦有採間接選舉方式，或兩者併用，或增加遴選方式，或採二者併用。國人時有呼聲，要增加三民意機構的新血輪，不獨是為國家前途打算，也是為增加民力打算。現在報章上，經常有團結一致的主張。那末，如何連接朝野的力量，增加三機構的職業團體分子和海外僑民團體分子，可以說是一個重要的措施。各團體中的年輕的一代，時有鬱悶的呼聲，我們年長者每置若無聞。根治之道，便要讓他們被選為民意代表，培育他們成為民意機構的中堅份子。使現在的民意代表，好有交代。

假定改選三民意機構，重點放在「職業代表制」，名額增加，新人輩出，必可形成一股新生力和新氣象。至於現任的三民意機構成員，如自願退休者，政府應致送慰問金（日本有此辦法）安其生活；其精力充沛者

，一律遴選為地域代表，繼續貢獻。如是雙軌制，嗣後每屆三年或六年，便可依法辦理選舉。對於憲法的實施，也就正常化了。偉大的國民大會代表！明年開會期間要放出遠大眼光，勿拘泥於創制權複決權行使之爭辯，而要從國家根本大計來籌策，日後自為億兆民衆所歌頌！

(二)修明政治

政治的修明與否？端在道德基礎。自中外歷史上看來，具有道德上完整人格的聖賢，能有幾人？人類受道德與文化的薰陶，文明的人雖能以理性克服動物性，仍不免時有動物性的衝突或反理性的行為，遂形成禍亂之源。歷史上所謂修明的治世，不過是一個比較的詞彙。因此，人類行為的善處、對處，每每較惡處、錯處為少。世事的紛爭，也就永無已時。但，錯而能改，不失為君子。很奇怪地，現代的人，專以找他人之錯之過為能事，於是能有為者均裹足不前。尤其行政機關裡混了三五年的年輕人，也就變成老奸巨滑了。遇事開會，議而不決，大家視為逃避責任的場所。處理公文，祇要做到「推、拖、滑」，便可安然地受到人事制度的保障了！

百政待興，限於財力人力，難望一呼而勇進於修明之路。今之最要者，在於用人問題。在未錄用以前，須先作審慎的考慮。既用之後，則必授以全權，不予猜疑，不聽密報，任其才德發展，自有建樹。否則，各種牽掣，畏首畏尾，焉能放手做去？不是逃避責任，便是敷衍行事。或具抱負之人，勇於負責，造成種種過錯，長官不予曲諒，社會不予同情，乃至遭受了懲戒或刑求。當前政治上革新，長官須有調配和錄用人事的大權，視其才德使盡分層負責之任。祇要不是蓄意的過錯或貪污，就要使其戴罪立功。一般新進的人物，便會自發的創新，推行新政，朝氣也就蓬勃了。一年多來的「研考制度」和「追蹤辦法」建立了消極性效果。其未能發生積極作用，受上述現象或為主要的緣由。假定用人和權責問題解決，則修明政治，指日可成其半了。

(三)整肅社會風氣

二十多年來的生活安定，造成經濟走向繁榮之路。同時由農業社會進入工業社會的初期，也帶來不少的災害——倫理觀念遭受破壞，奢淫風氣

加速橫行。五年來在蔣總統號召的復興文化的旗幟下，五十歲以上的人還有所領悟，五十歲以下的人多茫然不省。或是一時的聽信，轉過身來依然地是習俗移人。我們要謀中華民國的創新和堅實，便須整肅社會的風氣。

在工業社會建立的初期，最忌地是享受和荒淫，因為大量資本靠累積而來，高度技術靠精進而成。目前財力的消耗超過生產利益的負荷，技術的熟練難達國際市場的水準。任何國家，人民如不能克勤克儉，必造成社會上的災難。回憶一九四八年，西德受馬歇爾計劃之賜，男女日夜做工，或研求技藝，食只果腹，衣只保暖，男工不帶手套，女工不穿長襪，忍受天氣寒冷，手腳感染凍瘡或皮膚破裂，依然在創痛中努力於工事，目的在求外銷的利益以增加財富。待到一九五二年，人民始達到生活水準，但仍不懈於崗位，所得轉化為儲蓄和投資。技術的精密，成本的低廉，十年的奮鬥，又躍為世界上第二工業國家。再看日本亦復如是，所以今天成爲世界三個超級經濟國家之一。返觀我國工業品，尚未臻於國際市場之林，去年的出超總算稍有餘數，究敵不過奢淫的消耗。再看公教人員的所得微薄，難資事蓄，貪污之風遂以風行，倘能盡節更何人照料其遺孤。更有甚者，觀光餐廳、舞廳酒家、黃色餐廳、黑暗茶室等等，在引誘良家的子女和有爲的志士，荒學廢業，貪污盜竊。若爲國家前途打算，政府要下決心，頒發禁令，並將這許多業者負責人等，一體送往外島管訓。或有持反對論者，謂爲影響稅收和市面繁榮，殊不知對國家前途和人群道德的損失太大了。與夫奢淫爲善良風氣的致命傷，任其猖獗，便阻碍革新之踐行，也影響民族的生機。掃蕩奢淫，進一步才能養成節衣縮食和清勤自矢的風氣，而復國的準備，始有初步的奠基。

上述三點，乃目前迫切之圖。只要痛下決心，在第二個周甲開始的六個月內，便可有成效，或議有辦法。等到前述三點付諸執行，則其它的財務、警務、司法、交通、經濟、教育等要政，也就易於整頓。我們爲答報先賢先烈開國之貢獻，就要在第二個周甲的開始，實施幾件治本的大政，人民自然誠服，外人自然敬仰。什麼暗流，什麼明流，都動搖不了中華民國的存在。惟有今日的存在，方有明日的復國！

本公司編印教科書，始自民國前九年，向以內容豐富，取材精審，享譽全國。近以教育部公佈修正高級中學課程標準，本公司爲協助政府推行教育目標，並發揚七十年來之傳統聲譽，一本嚴謹態度，敦聘各科一流專家學者，精編高中教科書多種，按照課程標準實施辦法所定時期，逐次出版發行。茲臚列各科書目及編者略歷如左，幸祈

公私立高級中學校長教師先生鑒察

左開各書，自英文至數學七種，均已出版供應。

臺灣商務印書館謹啓

科	目	冊數	編者	歷
英	文	六冊	葉公超	北京大學、清華大學教授兼外文系系主任。
生物	實驗	二冊	李亮恭	國立臺灣師範大學生物學系教授
生物	實驗	二冊	申學庸	國立臺灣藝術專科學校音樂科主任。
美	音	四冊	林中行	新竹師專美術科教授。政治作戰學校美術系教授。
化	學	四冊	許振聲	國立臺灣師範大學工業教育學系教授。
物	理	四冊	邵幼軒	國立臺灣師範大學工業教育學系教授。
物理	實驗	同右	王澄霞	國立臺灣師範大學化學系教授。
物理	實驗	同右	陳朝棟	中央研究院化學研究所副所長。
物理	實驗	同右	林爾康	國立清華大學物理研究所教授。